



Ministero della Giustizia

DIPARTIMENTO DELL' AMMINISTRAZIONE PENITENZIARIA
UFFICIO DEL CAPO DEL DIPARTIMENTO
Ufficio per le Relazioni Sindacali

Prot.n.

Roma, li



GDAP-0286527-2010

PU-GDAP-1e00-06/07/2010-0286527-2010

Al Dott. Dante Pietro URSILLO
c/o la Direzione Generale
del Personale e della Formazione
SEDE

Al Gen.le Aldo BERNARDINI
c/o l'Ufficio del Capo del Dipartimento
SEDE

Al Commissario Fabio PICHI
c/o l'ISSP di Roma
SEDE

Al Vice Commissario Elena NANNI
c/o l'Ufficio del Capo del Dipartimento
SEDE

Al Sost.Comm Massimo SCILIMATI
c/o la Direzione Generale
del Personale e della Formazione
SEDE

All'Isp.re Capo Pasquale MATARESE
c/o l'Ufficio per lo sviluppo e la gestione del
sistema informativo automatizzato
SEDE

All'Isp.re Vittorio OLIMPIO
c/o il Centro di Prima Accoglienza di
ROMA

All'Isp. Sergio MAFFIONE
c/o l'Ufficio del Capo del Dipartimento
SEDE

Al Dott. Donato CAPECE
c/o O.S. S.A.P.Pe
Via Trionfale, 79/A
00136 ROMA



Ministero della Giustizia

Al Sig. **Leo BENEUCI**
c/o O.S. **O.S.A.P.P.**
Via della Pisana, 228
00163 Roma

Al Dott. **Raimondo INGANNI**
c/o O.S. **C.I.S.L.-FNS**
Via dei Mille, 36
00185 Roma

Al Sig. **Angelo URSO**
c/o O.S. **U.I.L.P.A./P.P.**
Via Emilio Lepido, 46
00157 Roma

Al Sig. **Raffaele L. PELLEGRINO**
c/o O.S. **Si.N.A.P.Pe.**
Largo Luigi Daga, 2
00164 Roma

Al Dott. **Francesco QUINTI**
c/o O.S. **C.G.I.L. - F.P./P.P.**
Via Leopoldo Serra, 31
00153 Roma

Al Dott. **Giuseppe MORETTI**
c/o O.S. **UGL Polizia Penitenziaria**
Via Giacinto Mompiani, 7
ROMA

Al Sig. **Giuseppe DI CARLO**
c/o O.S. **FSA .- CNPP**
Via degli Arcelli, C.P 18208
00164 ROMA

e, p.c.

Alle **OO.SS. del Comparto Sicurezza**
SEDE

OGGETTO: Trasmissione verbale
Commissione di Garanzia di cui all'art. 29 D.P.R. 164/2002.

Per opportuna conoscenza si trasmette copia del verbale della seduta del

15 giugno 2010

IL DIRETTORE DELL'UFFICIO



Ministero della Giustizia

DIPARTIMENTO DELL'AMMINISTRAZIONE PENITENZIARIA
UFFICIO DEL CAPO DEL DIPARTIMENTO
UFFICIO PER LE RELAZIONI SINDACALI

VERBALE

- Riunione del 15 Giugno 2010 -

Oggi, 15 Giugno 2010, alle ore 15.40, presso la Sala riunioni del Dipartimento dell'Amministrazione Penitenziaria, ha inizio la riunione della Commissione di Garanzia ex art.29 del D.P.R. n.164/2002, avente ad oggetto "Regolamento di funzionamento della Commissione".

Presiede la riunione il Vice Capo Vicario, Dr. Emilio di Somma. Sono presenti i seguenti componenti della Commissione:

Dr. Dante Ursillo	(Componente Parte Pubblica)
Dr.ssa Paola Travaglini	(Componente Parte Pubblica)
Gen. Aldo Bernardini	(Componente Parte Pubblica)
Comm. Salvatore Pede	(Componente Parte Pubblica)
Comm. Fabio Pichi	(Componente Parte Pubblica)
Sost. Comm. Massimo Scilimati	(Componente Parte Pubblica)
Dr. Donato Capece	(Componente Parte Sindacale - S.A.P.Pe.)
Sig. Domenico Mastrulli	(Componente Parte Sindacale - O.S.A.P.P.)
Dr. Raimondo Inganni	(Componente Parte Sindacale - C.I.S.L. F.N.S.)
Sig. Angelo Urso	(Componente Parte Sindacale - U.I.L. P.A./P.P.)
Dr. Raffaele Pellegrino	(Componente Parte Sindacale - Si.N.A.P.Pe.)
Dr. Francesco Quinti	(Componente Parte Sindacale - C.G.I.L. F.P./P.P.)
Dr. Giuseppe Moretti	(Componente Parte Sindacale - U.G.L. Polizia Penitenziaria)

Il Componente di Parte Sindacale della F.S.A. C.N.P.P. ha delegato il Dr. Pellegrino a rappresentarlo.

Il Dr. di Somma apre l'incontro ringraziando tutte le Organizzazioni Sindacali che hanno espresso solidarietà alla sua persona per le minacce ricevute. Ricorda che in data 28 maggio u.s. è stata trasmessa la bozza di regolamento ed evidenzia che il nuovo testo ha tenuto conto delle osservazioni espresse dai componenti di Parte Sindacale nelle precedenti riunioni. Chiede, quindi, agli stessi se condividono le modifiche apportate, al fine di licenziare quanto prima il regolamento



Ministero della Giustizia

di funzionamento della Commissione e consentire la disamina dei casi ancora all'attenzione della Commissione.

Il Dr. Capece condivide il regolamento come formulato, preso atto dell'impegno di chiarire nell'Accordo Quadro le materie di interesse della Commissione.

Il Dr. di Somma evidenzia che il nuovo Accordo Quadro sarà fatto congiuntamente con le Organizzazioni Sindacali.

Il Dr. Capece chiede un regolamento anche per le Commissioni arbitrali regionali, in quanto basta che un Sindacato condivida la posizione dei componenti di Parte Pubblica per mettere in minoranza tutti gli altri componenti di Parte Sindacale. Propone, inoltre, di prevedere che il relatore sia la stessa persona che ha denunciato il caso o altra persona che ha studiato approfonditamente il caso.

Il Dr. di Somma ricorda che la norma che prevede le Commissioni arbitrali regionali è pattizia e può essere modificata, se del caso, in sede di Accordo Quadro.

Il Sig. Pellegrino ricorda di avere già espresso le osservazioni del proprio Sindacato per iscritto e condivide, quindi, la nuova bozza di regolamento. Ritiene tuttavia che senza il rispetto dei tempi la Commissione non sia efficace e ribadisce l'esigenza di valutare i casi celermente e di rendere note le delibere su tutto il territorio. Auspica che l'art.2, punto B, sia riempito di contenuti.

Il Dr. Inganni è soddisfatto del nuovo testo in quanto ritiene abbia recepito le osservazioni precedentemente formulate. Chiede di garantire l'attuazione delle delibere e la loro conoscenza su tutto il territorio. Auspica che l'art.2, punto B, sia riempito di contenuti in sede di rinnovo dell'Accordo quadro.

Il Sig. Mastrulli apprezza il lavoro svolto dalla Commissione, ma mantiene una riserva sull'efficienza delle Commissioni arbitrali regionali che vorrebbe fosse valutata in sede di Accordo Quadro. Riguardo alla tempistica chiede il rispetto dei termini concordati.

Il Dr. Quinti si dichiara soddisfatto del nuovo testo, ma ribadisce l'opportunità di dedicare una discussione approfondita sull'art.2 in sede di Accordo Quadro. Chiede di eliminare dall'art.5 comma 2 possibili scappatoie al rispetto dei tempi di decisione della Commissione.

Il Sig. Urso è parzialmente soddisfatto, in quanto la previsione dell'art.2, punto B, demanda ad un organo diverso da quello previsto dal contratto la regolamentazione della Commissione di Garanzia. Infatti, alcuni componenti di Parte Pubblica non saranno presenti in sede di contrattazione per l'Accordo Quadro. Relativamente all'art.5, comma 2, osserva che chi formula il ricorso potrebbe non avere tutta la documentazione necessaria da allegare e chiede che sia specificata la possibilità di acquisire, in tal caso, la documentazione. Propone, inoltre, di limitare a 25 giorni il termine per l'istruttoria, senza prevedere ulteriori rinvii. Chiede, poi, di chiarire all'art.7 la forma con la quale viene data pubblicità alle delibere e di prevederne l'invio alle Organizzazioni Sindacali.



Ministero della Giustizia

Il Dr. Moretti apprezza le modifiche apportate al testo iniziale, anche se attende ulteriori modifiche con il rinnovo dell'Accordo Quadro. Auspica al più presto la ripresa dei lavori della Commissione per dare le risposte attese in periferia.

Il Sig. Mastrulli riguardo alla richiesta da altri avanzata di prevedere il diritto all'acquisizione degli atti, propone di inserire nell'Accordo Quadro il riconoscimento del diritto di ogni singolo componente della Commissione di chiedere tutti gli atti del procedimento in discussione in sede regionale, poiché più volte tale accesso è stato negato.

Il Dr. di Somma chiede se le Organizzazioni Sindacali che non hanno fatto osservazioni al nuovo testo condividono le modifiche proposte dai componenti di Parte Sindacale della U.I.L. e della C.G.I.L., modifiche sulle quali l'Amministrazione non ha preclusioni, anche se evidenzia che in concreto potrà sempre verificarsi il rinvio della riunione per motivi legittimi.

Il Dr. Capece non condivide le modifiche proposte.

Il Dr. di Somma evidenzia che le modifiche proposte non alterano il senso del testo concordato.

Il Dr. Capece ribadisce di non condividere ulteriori modifiche al testo, diversamente chiede di rimettere in discussione l'art.2, in quanto non ritiene sufficiente la garanzia della sola previsione di rinvio all'Accordo Quadro.

I restanti componenti di Parte Sindacale si dolgono della posizione assunta dal rappresentante del S.A.P.Pe., pur rispettando la decisione dichiarata dallo stesso.

Il Dr. di Somma prende atto che non c'è condivisione sulle modifiche e dichiara il testo approvato come proposto ad inizio riunione.

Il Dr. Capece, al di fuori dell'ordine del giorno, lamenta che un collega dirigente sindacale, nominato difensore nell'ambito di un procedimento davanti al Consiglio di disciplina regionale, è stato invitato dal Presidente del Consiglio di disciplina ad abbassare i toni ed i termini usati nella difesa. Il giorno successivo il collega è stato sottoposto ad una ispezione sul cartellino di entrata ed uscita dal posto di lavoro dallo stesso Presidente del Consiglio regionale di disciplina. Ritiene simili episodi inaccettabili e chiede all'Amministrazione di intervenire.

Il Dr. Quinti chiede un breve rinvio della riunione sul FESI prevista per domani pomeriggio. Chiede di intervenire in ordine all'episodio segnalato in data odierna dalla propria Sigla, relativo ad un Ispettore Capo messo a controllare i tombini dell'Istituto.

Il Dr. di Somma ritiene non opportuno il rinvio proprio perché c'è la necessità di raccogliere le osservazioni di massima sul FESI per elaborare il testo da discutere.

Il Dr. Pellegrino chiede di calendarizzare la riunione sull'Accordo Quadro.



Ministero della Giustizia

Il Dr. Di Somma ricorda di avere già calendarizzato la riunione sull'Accordo Quadro, ma che non è stato possibile rispettare la data per dei rinvii motivati. Assicura al più presto una nuova convocazione. Ringrazia i presenti e chiude la riunione alle ore 16.30 circa.

Il verbalizzante

Luigi Pianta

V-6